

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.254

Palma de Mallorca.—Domingo 15 de Mayo de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

Prosiguió ayer el victorioso avance de nuestras tropas en el frente de Teruel, adelantando nuestra línea en algún sector en una profundidad de diez kilómetros

Fueron rebasadas las posiciones de Milano, la Moleta, Navajuelo y la Barraca, en el sector de Iglesiasuela; y la Matea, Muela Gudar y el macizo de Umbría Negra, en el de Allepuz; quedando en nuestro poder los nudos de comunicaciones de Cedrillas y Monteagudo

COGIMOS AL ENEMIGO 732 PRISIONEROS, ENTRE ELLOS UN CORONEL, VARIOS OFICIALES Y UN COMISARIO POLITICO

Ha fallecido el general don Miguel Cabanellas Ferrer, Presidente que fué de la Junta de Defensa Nacional.—Las autoridades de Barcelona han adoptado medidas contra los especuladores en materias alimenticias, prueba del abuso a que se ha llegado.—Indalecio Prieto se halla de nuevo en Barcelona.—Ha llegado a Burgos el representante de Grecia

EN GENOVA PRONUNCIO AYER MUSSOLINI UN DISCURSO SOBRE POLITICA INTERNACIONAL, EN EL QUE DIJO QUE ITALIA DESEA EL TRIUNFO DE FRANCO.—LAS GESTIONES DEL JEFE SUDETICO HENLEIN EN LONDRES

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 14

Ha proseguido hoy el victorioso avance de nuestras tropas que en algún sector del frente de Teruel han logrado adelantar nuestra línea en una profundidad de 10 kilómetros. Entre otras importantes posiciones, se han rebasado las de Milano, La Moleta, Navajuelo y La Barraca, en el sector de Iglesiasuela, y las de La Matea, Muela Gudar y el macizo de Umbría Negra, en el de Allepuz.

Han quedado en nuestro poder los nudos de comunicaciones de Cedrillas y Monteagudo. Se han cogido al enemigo numerosos muertos, mucho material y 732 prisioneros, entre ellos varios oficiales, un coronel y un comisario político.

Salamanca, 14 de Mayo de 1938—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

En los sectores pirenaicos.—Cuerpo de navarra

El formidable temporal que gravitaba sobre los frentes de Aragón, Cataluña y Valencia, desde fines del pasado abril hasta el 9 de mayo siguiente, redujo las actividades de las nacionales al extremo de no permitir otras que las de carácter local y poco volumen, en algunos sectores; salvo la puntada ofensiva que el Maestrazgo llevara a feliz término con sus navarros, desde Moaña, por Cincorres, hasta Portell.

Ocupación del Valle de Aran

La ocupación de esta comarca fué decidida luego de lograr Tremp, y después que su vasta cuenca hubo sido rastreada en todos sentidos, decidiendo a evitar insidias enemigas. Consolidado su dominio, fueron lanzadas dos columnas hacia el N.; siguiendo, la que avanzara por la derecha, el valle del Noguera Pallaresa, y marchando la otra a lo largo del valle del Esera. La acción simultánea de ambos núcleos, impetuosa y conducida por las fuertes unidades navarras, alcanzó pronto Sort, y la derecha de la directriz de marcha, que rápidamente logró Bisaurri, verse precisada a vencer gran resistencia. En tales momentos, las vanguardias de las dos columnas, tratadas de los brazos de las enormes tenazas que ambas formaban, hallábanse distanciadas 50 km.

Las jornadas siguientes condujeron al valle de Biesca; y los rojos, olvidando cuenta del riesgo que corrían, iniciaron un repliegue muy precipitado, que, por lo desordenado, causó considerarse franca huida hacia la zona fronteriza, y aún más allá, siguiendo los senderos que todavía

La lucha en los Pirineos

La lucha en los altos valles del Pirineo, asume características propias de toda guerra de montaña aquí más acentuadas todavía que en las montañas en los demás frentes donde la fragosidad del terreno y la carencia o escasez de comunicaciones impide sentir su influencia. Las fuerzas, van por las cumbres a la caza

por las demás unidades, no ha de estorbar el logro del objetivo principal perseguido por el conjunto operante; y ello ha de conseguirse, ignorando el resultado que hayan podido alcanzar las acciones emprendidas en los sectores vecinos; o poseyendo de las mismas, rara vez, escasas noticias. Es una guerra de iniciativa máxima, de sorpresa; de rapidez de movimientos, en la que se combate y se avanza con armas que, hoy, cabe definirías, simples; el fusil y el cañón a lomo; y nada más. Los carros de combate y el moderno armamento, no son usados aquí, en esta zona, donde miden 3.000 m. y todavía algunas superan esa cifra

Retorno de la población civil

Ese día, al encuentro de los hombres armados portadores de la buena nueva, que les anunciaba quedaban libres del yugo rojo y les devolvía la libertad de sus prácticas religiosas, salió la población que aún restara en la comarca. Sonidos que los niños ya casi habían olvidado, llenaron otra vez los valles; eran las campanas, otra vez tañidas. Los milicianos se llevaron las más, para fundirlas; y las que dejaron, fueron condenadas al silencio; porque los templos habían sido convertidos en almacenes de viveres o mercados.

Al siguiente día de la liberación, tomaron ya del país vecino, a través de los pasos pirenaicos, núcleos de prófugos que abandonaron sus hogares hace dos años; y con los primeros volvió el cura párroco. Y los viejos campesinos, y las mujeres del lugar, se reunieron en la iglesia, despojada de todo, sin altares, sin Tabernáculo, sin imágenes, sin cuadros votivos, sin sillas, ni bancos; y entre las cuatro paredes desnudas, que después de tanta profanación guardaban todavía el misterioso perfume de las cosas sagradas, la santidad del lugar, que es incancelable, celebró la ceremonia de la reconsecración del Templo, ante un Crucifijo, tapizado el pavimento con ramas de hojas verdes esparcidas.

Y las jornadas siguientes volvieron más numerosos grupos, familias completas, con el gesto dolorido; y caminaban uno en pos de otro, como autómatas, con grandes sacos negros a la espalda; y alguna cabalgadura, de famélico aspecto, agobiada por la carga que transportaba.

La 43ª División roja, cercada

En cuanto a las fuerzas rojas derrotadas en el Alto Aragón, todavía algún núcleo se obstina en resistir. A retaguardia del sector pirenaico del frente de Cataluña, después de consolidar la ocupación del terreno adquirido, ha quedado una vasta zona montañosa vecina a la frontera, donde un fuerte núcleo de fuerzas enemigas, en el más completo aislamiento, sigue resistiendo. Se trata de la 43ª división roja, que manda un Coronel; y encastillada en los montes, no cede. Es un gesto estéril de una tropa integrada en su mayor parte por elementos extremistas de la F. A. I. y de la C. N. T., que suman, o sumaban, unos 5.000 hombres. Ocupan una línea de cumbres inaccesibles, a plomo sobre barran-

Español: Acuérdate de tus hermanos que luchan en el Frente, de los que sufren en los Hospitales.

En la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales puedes hacer tu donativo voluntario.

PARÉNTESIS

La tragedia del escultor

A un artista que yo sé, que se modela el alma a través de sus obras.

Se llegó a tu estudio de escultor humilde. Morena de sol y de brisa marina. Sabiéndose bella. Y plena de vida. Para quebrar el espejo de tu vida sencilla. Y monótona. Y, sobre todo, íntima.

Hasta entonces no habías tenido tratos con la mujer. Te lo impedía la timidez. Una timidez que en vano habías intentado vencer. Que aborrecías y maldecías en tus horas de insomnio. Y que de haber podido, te habrías arrancado, como se arranca una mala hierba.

Y, paradoja de paradojas. Estabas enamorado. Grandemente enamorado. De una mujer, sí. Pero, de una mujer incorpórea. Que brotaba en tí mismo. Como una fuente del espíritu. Y que llevabas diluida en todo tu ser, como una caricia de nardo.

Por eso cuando la otra, la de carne, se llegó a tu estudio, sentistes quebrarse muy adentro el espejo de tu vida interior.

Y, no pudistes por menos de aborrecerla, a pesar de su hermosura.

A golpes de martillo y buril fuistes modelando su rostro en piedra viva. Elegistes a ésta porque era más difícil trabajarla. Así podrías descargar con más furia tus golpes de odio. Porque tú la odiabas. Silenciosamente. Amagadamente...

Lentamente fueron surgiendo sus rasgos. Cada vez más bellos. Más perfectos. Más tuyos. ¡Oh, con qué placer los hubieras destrozado! Y es que cada día se parecían más a los de la mujer soñada.

¿Era que sin quererlo, inconscientemente, ibas modelando a la mujer irreal en vez de la material? Ni tú mismo lo sabías. Es más. Cuando a solas contigo mismo intentabas hacerle luz, era cuando más te ibas hundiendo en las tinieblas.

Ella, en tanto, continuaba posando para tí, al parecer indiferente a tu tragedia.

Un día, al contemplar ya casi terminada tu obra, le dió un ataque de furia. Cogistes el martillo. Y a golpes fuistes destrozándola, deshaciéndola...

Luego, ya calmado, te dieron ganas de llorar. De desaparecer. De morir...

Cuando llegó ella, te cogió de las manos. Te miró a los ojos. Y, entonces, comprendistes.

Ella te amaba. Te amó desde el primer día. Y lo que tu creías odio, era también amor.

En aquel momento sentistes, muy hondamente, fusionarse en una sola la mujer material y la ideal...

Y como el espejo de tu vida íntima quedaba recompuesto.

LUNO IBÉRICO

ciones que defiende y el frente nacional de Cataluña, se extiende ya una faja que mide más de 100 kilómetros de anchura. El centro de esta resistencia en Bielsa, villorrio sito en el hondo valle del alto Cinca, en derredor del cual, asientan hasta veintidos lugares habitados, una central eléctrica, un hospital y dos sanatorios. Es, esta región, una comarca toda agua, nieve y frío. Trece ríos y riachuelos surcan el terreno en todos sentidos, formando un intrincado sistema de venas de agua que se ingiertan una en otra y todas esas corrientes fluviales, van a desembocar en la cuenca septentrional del Cinca, comprendida entre Boltaña y las crestas pirenaicas.

Esta resistencia desesperada e inútil, entre el victorioso Ejército Nacional y un núcleo enemigo, cercado en las regiones de las eternas nieves, es uno de los episodios más dramáticos de la actual contienda. Los villorios encaramados en los tenebrosos fondos de los valles del Pirineo, que la inclemencia despuebla en tiempos normales, ahora rebosan de milicianos rojos, y de cuantos adultos de la comarca, y fuera de ella, movilizaran y construyeran a laborar en obras de fortificación.

De los tres grandes altos valles pirenaicos, el de Aran, el del Esera y el del Cinca, estas fuerzas rojas ocupan el más occidental; los otros dos, son nacionales; y todos lindan con la frontera francesa, en cuya divisoria finen los tres valles. En los de Aran y del Esera, no ha quedado ni un soldado rojo; y el más insignificante grupo ha sido disuelto; y la población fiel y feliz, ha reanudado su vida normal.

Únicamente en el alto Cinca, aun imperan los rojos; y campean sin control, ni freno alguno, porque no existe posibilidad de comunicar con Barcelona; y ni el mismo E. M. enemigo mantiene autoridad sobre esa banda de rebeldes.

En el país vecino, la presencia de estas fuerzas, es señalada por el cotidiano arribo de grupos de heridos y enfermos, no todos milicianos. Con todo, las horas de esa resistencia están contadas. Mal socorridos por sus simpatizantes de la otra vertiente, con irregulares envíos de viveres a través de pasos solo practicables sobre la nieve helada, no tardarán en verse obligados a internarse en Francia, dirigiéndose a St. Lary, Arreau o Luchon, donde la guardia móvil ha sido movilizada para

encauzar esa afluencia de desbandadas, y atenderlos, antes de remitirlos a Barcelona.

Exodo de 540 vacas

La madrugada del 6 de mayo, un numeroso rebaño de reses vacunas apareció en los estrechos pasos que comunican España y Francia...

El ganado fué reunido en Bielsa, y emprendió el viaje hacia la frontera bajo un temporal de nieve y viento...

MUERE UN GRAN PATRIOTA

El General don Miguel Cabanellas

Málaga.—A las 12'25 de esta noche ha fallecido el general don Miguel Cabanellas.

A las once el parte facultativo decía así: «persiste el estado de extrema gravedad con aumento de la temperatura que ha llegado a los 40 con 5 décimas y descenso de la presión arterial...»

Durante todo el día han sido sucesivas las llamadas telefónicas en la residencia del enfermo que la tenía en un Hotel habiéndose recibido también centenares de telegramas...

Los hijos de este rogaron a la prensa que hicieran llegar su profundo agradecimiento a todas cuantas personas y entidades se hayan interesado por la salud de su padre...

El general recibió los Santos Sacramentos en presencia del Obispo de la Diócesis.

La capilla ardiente ha quedado instalada en el mismo hotel, hasta ahora no se conoce la hora que tendrá lugar el entierro...

El general don Miguel Cabanellas nació el día 1.º de febrero de 1872, ingresó en el ejército el 22 de agosto de 1889...

cubiertos con los pesados capotes, afrontan y soportan el frío de las soledades glaciales, a 2.000 m, de altura.

ninguna misera choza, ni por ningún refugio, pero es el más accesible, efecto de ofrecer menores desniveles el terreno; y después de horas y horas de marcha a través de montañas todas blancas de nieve...

El ganado, macilento, siguió su camino, escoltado por los pastores franceses hacia lugares de buenos pastos; después, conducidos a Arrau, estación ferroviaria, la más próxima, será transportado a Cataluña.

Cabe ahora considerar la relación que guarda este hecho con el curso de la resistencia que todavía opone la división roja cercada en el alto Cinca. No parece aventurado afirmar que ese ganado vacuno, proporcionando leche y carne, era la base principal del régimen alimenticio de esos cinco mil hombres asediados...

Mussolini en Génova

Se tributó al Duce un entusiasta recibimiento.—Ante un gentío inmenso, pronunció Mussolini un discurso sobre política exterior: la campaña sancionista, el eje Roma-Berlín, la guerra de España, la paz basada en la fuerza

Aspecto de la capital ante la llegada de Mussolini

Génova.—La capital se encuentra animadísima, por esperar la visita del señor Mussolini; es incalculable el número de banderines y colgaduras, y grandes carteles con inscripciones y fotografías en honor del Duce.

Han llegado a esta capital más de 200.000 personas. En la plaza de la Victoria frente al mar ha sido instalada una tribuna en forma de proa de las antiguas naves genovesas; hacia 12 años que el Duce no había estado en Génova...

El tiempo es espléndido y un enorme gentío se agolpa en las primeras horas de la mañana en la Plaza de la Victoria.

Plaza de la Victoria.

Llegada del Duce a Génova

Génova.—El Duce llegó al puerto de Génova a bordo del acorazado «Almirante Conde di Cavour», a las 9'20; los cañones dispararon las salvas de ordenanza, viniendo el acorazado escoltado por numerosos submarinos y torpederos en su honor.

El Duce fué recibido por todas las autoridades de Génova, siendo aclamadísimo por el gran gentío cuando se dirigió al Palacio de Fadi, para preparar su gran discurso; el pueblo entero con el brazo extendido le tributó un cariñoso recibimiento.

El discurso de Mussolini

Génova.—Más de 300.000 personas se hallaban congregadas en la Plaza de la Victoria y sus alrededores para escuchar al Duce que había de pronunciar su discurso en una tribuna levantada ex profeso.

El Duce seguido de un gran gentío, llega a la Plaza de la Victoria y es saludado por el gran muchedumbre con los gritos de: «Duce, Duce, Duce!»; los aplausos duraron varios minutos, y los vitores eran ensordecedores; entonces ha dado comienzo el discurso del Duce:

Camaradas genoveses: Con grandísima alegría esta mañana viniendo del mar he vuelto a contemplar la espléndida fisonomía de vuestra ciudad, que ha merecido el nombre de dominadora; no es menos profunda mi emoción después de 12 años de no haberla visto, pues así me lo dicen mis sentimientos ante este acto dedicado a nuestros héroes que con su purísima sangre conquistaron triunfos que nos han legado a nuestra Patria sagrada e inmortal...

El 11 de marzo de 1934 Italia se encontró ante unos acontecimientos que exigían una decisión energética, y de cuyas consecuencias dependía la paz o la guerra en los destinos de Europa; pero como siempre no nos habían cogido de sorpresa y estábamos previstos, y por esto respondimos inmediata y claramente.

Pese a las campañas inicuas de que ha sido objeto Italia por los llamados anti-fascistas de todo el mundo, Italia quiere defenderse, unida a Alemania contra complicaciones que pudieran conducirnos a la guerra, y precisamente lo que quieren estos llamados anti-fascistas es sumir en el bolchevismo a Europa entera; frente a todas estas maniobras nosotros tenemos una voluntad firme, y una actitud clara como la tuvimos en 1934; y por esto la voz del pueblo italiano desde entonces hasta marzo de 1938 ha corrido muchas aguas del Danubio, Vistula e incluso del Sena, y mientras subían estas aguas más o menos tumultuosas, mientras Italia realiza esfuerzos gigantescos, todavía hay quien piensa en el nombre de Stressa, que está muerto y enterrado y que no resucitará jamás.

Por lo que atañe a la situación de Alemania no se podía mantener y de la Austria de los Asburgos y de los Meterlings; había quien creía que se producirían complicaciones en nuestras relaciones con Alemania pero estos temores no los hemos albergado ni los albergaremos jamás, pues en nuestro ánimo está el sentimiento de honor y amistad leal con Alemania que nos aconsejaba hacerlo así. Hoy los dos pueblos, el germano y el romano están en contacto íntimo, y las dos revoluciones italiana y la alemana ponen un sello indestructible a esta amistad que no puede ser más fecunda, como lo demostró el pueblo italiano al tributar el entusiasta recibimiento al Canciller de Alemania Adolfo Hitler y al despedirle el 7 de Mayo en el Palacio Venecia fué acogido igualmente con gran entusiasmo; esta penetración de los dos pueblos

no representa una declaración apolítica, sino que es algo que ha de pasar a la historia, que es el eje Roma-Berlín al que permaneceremos fieles; pero la labor de Italia no se ha limitado a esto, sino que el año pasado realizó un acuerdo con Yugoslavia y desde entonces reina la paz soberana en las orillas del Adriático; también hemos realizado acuerdos con la Gran Bretaña; entre las dos naciones existía mucha incompreensión; Italia era despreciada, porque no se conocía al pueblo italiano ni el trabajo que realizaba, ni su fortaleza militar, pero el último discurso pronunciado por el Presidente del Consejo de Ministros de la Gran Bretaña es una prueba más en la que se reconoce toda la fuerza de esta Italia del fascismo y revolucionaria de las camisas negras; el acuerdo de Londres y Roma se extiende desde el Mediterráneo hasta el Mar Rojo y el Océano Índico y como nosotros queremos respetar escrupulosamente este acuerdo creemos que la Gran Bretaña hará otro tanto y por tanto nuestra amistad será duradera.

Permitidme que sea circunspecto en cuanto a las conversaciones con Francia que se hallan en curso y sobre si llegarán a un buen fin, pues si este llega se habrá de hacer un gran trabajo, y el obstáculo está en la actual guerra de España, nosotros estamos del lado opuesto de las barricadas; ellos desean la victoria de Barcelona y nosotros por el contrario deseamos, queremos la victoria de Franco. (Grandes aclamaciones; se oyen vivas a la Italia fascista y gritos de Arriba España!)

Camaradas genoveses: Durante 12 años Italia ha marchado siguiendo la línea trazada por la historia y por ello no podemos detenernos y así incrementaremos nuestra potencia marítima, de la aviación y nuestra iniciativa industrial; los trabajos para conseguir la autarquía proseguirán victoriosamente, para realizar todo ello os pido ante todo disciplina, como hasta ahora la habeis tenido.

Amo con todo mi corazón la paz e igual podemos asegurar que Alemania desea lo mismo, pero esta paz la hemos de tener como la tenemos asegurada en nuestra flota naval, cuya potencia demostró los pasados días: nuestra fuerza en el mar es efectiva e Italia está dispuesta a defenderse con todas sus fuerzas, si se llegara a atacar contra ella, sobre todo cuando se habla y se discurre en el lejano océano, todo lo cual nos ha obligado a reflexionar, si las llamadas grandes democracias se disponen a comprender una verdadera guerra contra los países totalitarios, aunque tal vez solo sea ideológica, formaremos los estados totalitarios un bloque compacto y así llegaremos hasta el fin.

Camaradas genoveses: La Italia fascista os contempla y os admira porque está convencida de poder contar con vuestro valor, con vuestro heroísmo y con vuestra tenacidad, más dura que la roca, y durante este nuevo periodo genoveses debéis dar un poderoso salto, un porvenir más grande.

Grandes aclamaciones apoteósicas brotaron al terminar las últimas palabras del Duce.

Comentarios al parlamento del Duce

Después de varios días en los que la política indecisa y peligrosa de Ginebra trataba de atraerse las miradas de Europa, con todas sus maquinaciones, se levanta a la voz de Benito Mussolini; Mussolini ha hecho un trascendental discurso; un discurso sobre todo en las cuestiones internacionales; eludió el Duce a la soldé del eje Berlín-Roma, aún después de los acontecimientos de Austria, frustrando así las esperanzas de ciertas democracias, que confiaban que se vendría abajo el eje Berlín-Roma, resaltando con palabra clara y sincera la amistad que une a Italia con el país germánico, que según el propio Mussolini no podía ser fecunda sin su concurso. Refiriéndose a las relaciones de Italia con la Gran Bretaña hizo resaltar el discurso de Mr. Chamberlain que es la primera prueba de que Europa empieza a conocer el poderío y la organización de la Italia

fascista; pero en donde alcanzó su punto culminante el discurso del Duce, para nosotros los españoles, fué al referirse a sus relaciones con Francia.

«Permitidme que sea circunspecto en cuanto a las conversaciones con Francia, que se hallan en curso y sobre si llegarán a un buen fin; pues si éste llega habrá de hacer un trabajo y el obstáculo está en la actual guerra de España; nosotros estamos del lado opuesto de las barricadas; ellos desean la victoria de Barcelona y nosotros por el contrario deseamos, queremos la victoria de Franco. Al llegar aquí hemos oído a través de las ondas la sincera amistad que el pueblo italiano siente por la España de Franco, oyéndose vivas a España y los gritos jubilosos españoles de ¡Arriba España!, lo que demuestra todo ello que Italia es nuestra auténtica amiga, en la cultura y en todas las manifestacio-

Advertisement for Don Leopoldo Ordinas Costant, Industrial metalúrgico. Faleció en el día de ayer. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. E. P. D. Sus afligidos esposa, hijos y demás familia...

nes de la vida civilizada y sobre todo en nuestra lucha contra el comunismo; no en vano fué Italia, una de las naciones que reconoció primeramente la sublimidad de nuestra lucha, y se declaró partidaria del General Franco.

HENLEIN EN LONDRES

La cuestión sudética de Checoslovaquia

Henlein en Londres visita a Churchill y Sinclair

Londres.—Con motivo de la llegada en aeroplano del jefe de los sudéticos alemanes de Checoslovaquia, Conrado Henlein, la prensa se ocupa con todo detalle de dicha cuestión de primer plano. Henlein visitó el viernes al ex-ministro Winston Churchill con el cual almorzó en el domicilio de éste último y a cuya comida asistió también el presidente de la fracción de los liberales independientes ingleses Sir Archibald Sinclair.

La entrevista ha durado más de dos horas. Aunque no se haya arreglado ninguna conferencia con los miembros del gobierno inglés, con todo es probable que se verifique una entrevista oficial ya que al gobierno inglés le interesa estar al corriente de las reclamaciones de dicha minoría.

Es probable que Henlein sea recibido el sábado por el primer consejero del gobierno Sir Roberto Vansittart en sustitución del ministro Lord Halifax que se encuentra en Ginebra.

La vida en la España Nacional Llegó a Burgos el representante de Grecia

Burgos.—Ha llegado a esta capital el Almitante Argiproonio representante de Grecia en España. Con la llegada de esta alta personalidad se demuestra una vez más la alta distinción y estima que Grecia tiene para con nuestro Generalísimo Franco.

La especulación con las materias alimenticias; medidas extremas

Barcelona.—El alcalde de Barcelona y el jefe de Policía de la misma ciudad han publicado un manifiesto en el cual se anuncian medidas de represión extremas contra todos aquellos que sean reos del delito de especulación en materias alimenticias y que por dicho motivo sean causa de la subida de los precios cuando se encuentra la nación roja en dificultades serias. Todas las subsistencias que se hallan a la venta deben tener al lado un cartelón con el precio bien visible. Las autoridades han ordenado que cierren sus puertas la mitad de los music-halls.

Advertisement for Sherlock Holmes film. Un nombre universalmente famoso. Sherlock Holmes. Sus interesantísimas aventuras en un film portentoso. MIERCOLES, BALEAR.

La situación de la España roja Prieto regresa a Barcelona

Burgos.—Indalecio Prieto ha regresado de París a Barcelona, lleva una escolta y esta es la de Negrín que le va a buscar desde la frontera y le acompaña hasta aquella.

Indalecio Prieto fué a París con el objeto de ayudar a Del Vayo para la preparación de la visita a Ginebra. Ahora vuelve Indalecio Prieto para dar cuenta de las gestiones que ha realizado. No tardará en marcharse y su marcha será de incógnito y cuando esté al otro lado de la frontera recibirá el nombramiento de embajador en Méjico, de la España roja pues otro stío o permanecer en Francia sería demasiado cerca de la sangre derramada por tantos mártires y tantas víctimas como ha ocasionado y serviría para ahogarse.

Advertisement for Principal cinema. Hoy - ¡Por último dial - A las 3 Inmenso programa Yo vivo mi vida JOAN GRAWFORD UN LIO DE FAMILIA STAN LAUREL OLIVER HARDY ANNA KARENINA GRETA GARBO ¡Tres insuperables films en español! ¡La gran llamada!

Cine Oriental Hoy desde las 3'15

Advertisement for Cine Oriental. ¿QUIEN ME QUIERE A MI? por LINA YEGROS y MARY TERÉ EL DON DE LA LABIA por EDMUND LOWE Mañana lunes.—ROSARIO LA CORTIERA y ILUSIONES DE GRAN DAMA

Advertisement for GEVI dyes. Para teñir en casa Tintes "GEVI" máxima concentración y la que resulta más económica por la cantidad que contiene el estuche.—PRESENTACION PATENTADA

Advertisement for Nacional Hotel. NACIONAL HOTEL Armadans, 101.- Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA PALMA DE MALLORCA Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con jardín - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotel - Refugio propio

Advertisement for 12 formulas gratis. 12 FÓRMULAS GRATIS. Escribanos. Le mandaremos gratuitamente "12 Valiosas Fórmulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición "2.000 Procedimientos Industriales". Compraremos lo fácil que es fabricar muchos artículos que venden muy importante. Puede examinarlos en buenas librerías. PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A. FORMOSO, EDIFICIO "FORNOS"

Advertisement for Rialto Moderno. Ayer... Hoy... Mañana y SIEMPRE Siguen los LLENOS... Continua el EXITO... Triunfa KARLOFF EL PODER INVISIBLE LA PELICULA MEJOR DEL AÑO

Se reúne la Junta Política

Burgos.—Esta tarde se ha reunido la Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las JONS bajo la presidencia del Jefe del Estado Generalísimo Franco.

A las diez de la noche ha terminado la reunión; durante la sesión examinaron los reunidos un proyecto de reorganización del partido en relación con este. En la orden del día figuraba el nombramiento de un representante de la Junta Política en el ministerio de Organización y Acción sindical a los efectos de la coordinación sindical; se ha nombrado para esta representación al gobernador de Sevilla don Pedro Gamero del Castillo.

Nota de la Dirección de Mutilados

El Reglamento del benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, y el Cuadro de Diagnósticos, que interesan a todos los Organismos del Estado, Provincia y Municipio, Entidades de servicios públicos y empresas particulares, a quien dicho Reglamento obliga, se han puesto a la venta al precio de DOS PE-

SETAS CINCUENTA CENTIMOS cada uno. Los pedidos, acompañados de su importe en sellos o giro, pueden hacerse a la Dirección de Mutilados (Sección de Publicaciones), Salamanca, y en todas las librerías de la España Nacional.

Sociedad de Naciones

La sesión privada de ayer ma-

ñana. Ginebra.—En la sesión privada de esta mañana se trató de la reforma del pacto pedido por el representante de Chile. Se convino en que un comité con la representación de Francia, Inglaterra, Rusia y China presidida por el señor Munier estudie la propuesta formulada a una reserva de la proposición del Consejo para dar satisfacción a Chile en cuanto se refiere a la Sociedad de Naciones si bien no puede recaer acuerdo en la reforma del pacto ginebrino que ha sido elevado por el diplomático chileno.

En la estación fué despedido por el representante y ministro de Francia de Negocios Extranjeros M. Bonnet.

Comentarios sobre la cuestión de Etiopía. Los periódicos de París comentan el desenlace que tuvo ayer ante el Consejo de Naciones el problema etíope.

Le Jour escribe. «Ya no hay utopías en Ginebra y el Consejo ha logrado desbrozar el terreno para llegar a una conciliación con Italia. La obra quedó colmada con la vuelta de Roma al círculo normal de relaciones internacionales.

Tras el estudio de la cuestión china por medio de un comité especial, Lord Halifax contesta al delegado chino y declara que el suministro de armas que hace en la propuesta formulada podría originar otros conflictos y no existiendo pruebas de las denuncias formuladas por el representante de China el Consejo no puede hacer recaer acuerdo alguno.

Le Figaro dice que ayer se patentizó de nuevo la solidaridad franco-británica en el aspecto político lo que significa el fin de la carrera de haber dado entrada a Etiopía en la Sociedad de Naciones y de haberla considerado dándole una importancia desmesurada.

El ras Tafari regresa a sus la-

res después de desahuciado en Ginebra. Ginebra.—Esta mañana a los ocho partió el ex-Negus. Muchos curiosos se habían congregado en la estación para presenciar la partida del Negus el cual iba acompañado del representante de Etiopía en Londres y de otras muchas figuras del desaparecido imperio etíope.

Chalet con comodidades, amueblado, se desea alquilar en El Terreno o San Agustín; preferible con garage. Razón, Plaza España 22, bajos.

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES La Funeraria LIORET GENERAL MOYA 75-29 TELEFONO 2017

INFORMACION LOCAL

Aclaración

En una de las noticias publicadas ayer en la sección «La vida en la España Nacional» se atribuyó a León Degrelle, el cargo de jefe del partido marxista belga.

La personalidad de Degrelle y su posición frente al extremismo comunista son suficientemente conocidas para que el lector comprendiera que lo que debía decir era partido rexista y no marxista.

El Cupón de los Ciegos

Sorteo de 14 de Mayo de 1938. Núm. premiado 246 con 40 pts. Aproximaciones: 245-247 con 3 pesetas.

JARRIBA ESPAÑAL.

Un nombre universalmente famoso

Sherlok Holmes Sus interesantísimas aventuras en un film portentoso MIERCOLES BALEAR

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 15 de Mayo de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Francisco Mulet Carrió.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Joaquín Rovira Truyols.

Visita Hospital.—2.º Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo.

Estado Mayor

Orden General del día 13 de Mayo de 1938—II. T., en Palma de Mallorca

I.—Consejos de Guerra. (Secretaría Justicia).

1.º A las diez horas del próximo lunes día 16 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 487 de 1937 instruida por el Comandante de Infantería Juez don Agustín Pérez Ampudia, contra el paisano Bartolomé Mari Guasch (a) «Tacho», por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º A las once horas del próximo lunes día 16 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento de Infantería Palma n.º 36, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver

y fallar la causa sumarísima n.º 660 de 1937, instruida por el Capitán de Infantería Juez don Gabriel Sastre Balaguer, contra el cabo de Infantería Pablo Sampietro Gracia, por un delito de injurias a fuerza armada.

Escuche el martes a las 9 de la noche Radio Mallorca, en su emisión especial para señoras casadas.

DEL CARNET

Apadrinada por su hermanita María Antonia y su tío don Vicente Juan, fué bautizada en la Catedral por el Rdo. don Gabriel Estelrich, una niña hija del médico don Sió Riera y doña Paqueta Salvat.

Por noticias llegadas a esta ciudad se vino en conocimiento de que ha fallecido en Barcelona la señora madre política del Médico don Francisco Sancho.

A éste y a su esposa e hijos, hacemos presente nuestra sentida condolencia.

Se encuentra bastante aliviado en la dolencia que le aqueja nuestro amigo el Abogado del Estado don Felipe Guasp.

Le deseamos completo restablecimiento.

Guarda cama enferma de algún cuidado la señora madre del Académico y Catedrático de este Instituto don Lorenzo Riber.

Deseamos a la enferma pronto y completo restablecimiento.

Falleció ayer en esta ciudad el conocido industrial del ramo de metalurgia don Leopoldo Ordinas Costant.

Dedicado hace años al cultivo de la citada industria, por su laboriosidad y conocimientos profesionales, consiguió el señor Ordinas acreditar su establecimiento y logró una clientela extensa, a la que servía con celo.

De trato personal atable y cordial era muy estimado por cuantos le trataron, por lo que su muerte ha causado hondo sentimiento.

A la familia toda del finado hacemos presente la expresión de nuestra condolencia.

TEATRALES

Principal

En las funciones de hoy domingo se proyectará por última vez el programa que tan grandemente ha llamado la atención del público y que forman:

«Yo vivo mi vida», con Joan Crafford, «Un llo de familia», con Stan Laurel y Oliver Hardi, y «Ana Karenia», con Greta Garbo y Fredich March, los tres films en su versión en español.

Lírico

En todas las sesiones de hoy y mañana se proyectará la película «Jaque al Rey», juntamente con las otras películas estrenadas esta semana y que completan el programa.

Balear

Hoy domingo en sesiones de tres tarde a doce noche se proyectarán: «El vengador de la frontera» con Tom Keene. «Sangre gitana» con la diva fea Katherine Heptunne.

«Rey de reyes» genial creación de Cecil B. de Mill, la película de siempre, con más de cien estrellas cinematográficas y diez mil comparsas.

Born

En las sesiones que se celebrarán hoy en este salón se proyectará la superproducción nacional «Morena Clara», film por la bellísima estrella española Imperio Argentina.

Rialto y Moderno

Continúan los llenos en estos dos locales para presenciar el inimitable y gran trabajo del famoso actor Boris Karloff, creador de los rols misteriosos e impresionantes y que en esta película «El poder invisible» hace su mayor realización, cuyo aserto así lo demuestra el numerosísimo público que en todas las sesiones concurren en ambos locales. Esta interesantísima e inigualable película seguirá en cartel todos los días cosechando los aplausos y admiración de todos.

Oriental

Hoy por última vez se proyectan en este concurrido salón dos grandes películas tituladas «¿Quién me quiere a mí?» por Lina Yegros y «El don de la labia» por Edmund Lowe.

Para mañana a petición se proyectarán «Rosario la cortijera» por Estrellita Castro y «Ilusiones de gran dama» por Kati de Nagl.

Protectora-Cinema

Se anuncian en este cine las películas «Bajo el cielo de Cuba» y «El gato y el violín» con Jannete Mac Donald y Ramón Navarro.

Salón Mallorca

En este salón se proyectarán las

Panorama internacional

Interés británico para que se solucione el problema de la minoría alemana en Checoslovaquia

Cuando aparezcan estas líneas, el lector aficionado al tema, habrá podido oír por radio, lo que dijera el Duce ayer mañana en Génova; y tal vez en esta misma edición pueda ofrecerse un avance del esperado parlamento de Benito Mussolini, pues se considera que en él dará alguna explicación, o hará declaración sobre el momento internacional, y en especial sobre lo tratado con Hitler durante su estancia en la imperial Roma.

El corresponsal de la Agencia «Reuter» en la capital del imperio italo-etíope, ha contribuido con sus informaciones, a que se aclare el horizonte político europeo, porque dijo habiase amoldado a las directrices del eje Roma-Berlín, la nueva atmósfera de confianza en el porvenir que, creada por el acuerdo anglo-italiano, se ha visto con satisfacción notoria, en todas partes.

Además, la Agencia «Reuter» hace resaltar que el convenio ha reforzado la intangibilidad de las fronteras italianas en forma irrevocable, para el presente y el porvenir.

Y así, mientras actuaban más o menos grotescamente en el escenario ginebrino, Del Vayo como delegado de la pandilla de Barcelona, y Haile Selassie por el inexistente reino de Abisinia del Negus, en la irrealidad del mito societario de las orillas del Lehmann, es natural que la atención del mundo no estuviese en ello, sino más bien en la realidad, que ha dominado en las conversaciones italo-alemanas.

Entre tanto, se habla y se escribe mucho en Londres, sobre la cuestión minoritaria de Checoslovaquia, y aun sobre este punto, es justo hacer notar que empieza a prevalecer en Londres una visión más objetiva de los términos del problema.

El «Daily Telegraph» señalaba el

miércoles, que la alianza de Checoslovaquia con Rusia, es hoy un contrastado, además de una amenaza para la paz.

Y el «Daily Telegraph» observa también que en todo momento, Polonia siguiendo las sagaces directrices que inspiraron la política de equilibrio del mariscal Pilsudski, no admitió jamás la posibilidad de que su territorio sirviera de puente para el paso del ejército ruso.

Como ya dijimos, el Gobierno británico entendiendo deben hacerse toda clase de esfuerzos para procurar llegar a una solución pacífica en Checoslovaquia, habiéndose sabido, que durante la estancia del ministro del Exterior del Reich en Roma, el Embajador de la Gran Bretaña en Berlín, Henderson, tuvo una conversación con el alto funcionario alemán Dr. Woermann, el cual declaró que el Gobierno británico atribuía la máxima importancia a obtener una solución pacífica y equitativa del problema.

El miércoles, también la «Press Association» informaba que Henderson recibió instrucciones para conferenciar sobre ello con Ribbentrop. No es un misterio tampoco, que el éxito depende principalmente, de la posición del gobierno de Praga, para poder sentar las bases de una solución concordada, que satisficiera las aspiraciones legítimas de los súditos alemanes de Checoslovaquia, y que no suscite en Alemania una reacción desfavorable para Inglaterra, en el momento en que esta se propone reanudar las conversaciones preliminares para una aproximación de los dos países, que fueron abandonadas para mejor ocasión, después de la fusión de Austria con el Reich.

N. B.

películas «Un hombre de corazón», por Gustavo Frederich y «La familia lo desea» con Renato Muller.

Deleg. Prov. de F. y P. de la Sección Fem. de F. E. T. y de las J. O. N. S.

ZOTAL

Desinfectante e insecticida. No se vende a granel. Comprende envase de origen. TEJERA Y OLIVARES Laboratorio Zotal SEVILLA.

DE INTERES GENERAL

Farmacias abiertas

Lo estarán hoy las siguientes: Doña Antonia Ferrer, P. Weyler, 22.

Don Miguel Cerdá, P. Libertad, 1. Don Jaime Calafell, Sindicato 135. Don Francisco Ballester, Ramón Llull, 28.

Don Andrés Ginestra, San Miguel, 37. Don Miguel Forteza, Bolsería, 1. Don Gabriel Esteve, Progreso, 1. Don Domingo Fenténias, Calvo Sotelo.

Un nombre universalmente famoso

Sherlok Holmes Sus interesantísimas aventuras en un film portentoso MIERCOLES BALEAR

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Sección Femenina

Las camaradas que a continuación se expresan, deberán presentarse inexcusablemente en las Oficinas de esta Secretaría Local, el lunes, día 16, de 10 a 12 y de 4 a 6:

Ana Guasp Coll, Catalina Rabasa García, Magdalena Monserrat Alemany, Matilde Antich Flexas, Margarita Ferragut Garau, Josefa Pascual Ferragut, Magdalena Cañellas Amengual, Dolores Rovira Montero, Catalina Gil Ferrer, Margarita Oliver Ramonell.

Paulita Casasnovas Llompard, Isabel Morey Ferrer, Margarita Quintana Bauzá, Isabel Muñoz Villalonga, Concepción Crespo Dezcallar, Elvira Villalonga Sande, Anselma Ferrer López, Margarita Moragues Prohens María Tril Rul-lán, Josefina Berenguer Tera.

Luisa Fiol March, Catalina Noguera Fluxá, Ana María García Gómez, Laura García Gómez, Margarita Gralla Puigvert, Rosa Arbona Trias, Ana M.ª López Echoendia, Pilar Ramonell Boix, Emilia Sande Fuster, Concepción Moragues Morell.

Juanes Torres Linás, Catalina Jaume Vanrell, Rosa Rosselló Servera, Catalina Noguera Rullán, Ana Maroto Coll, Margarita Pol Bosch, Felicidad Mayol Linares, Francisca Sureda Portell, Bárbara Munar Porelló.

Fany Salvá de la Cruz, María Coll San Simón, Francisca Pons Florit, Paqueta Ferrer Pérez, Carmen Arés Ariza, Aurora Manzano García, Catalina Garcías Riutort, Concepción Sureda Rosselló, Victoria Sureda Clar.

PROTECTORA

HOY A LAS 3:30

Lawrence Tibbet Lupe Velez

BAJO EL CIELO DE CUBA

Jannete Macdonald Ramón Navarro

El gato y el violín

El acontecimiento musical por más de dos años en New York

PROXIMO MIERCOLES

La Kermesse Heroica

UNA PELICULA PARA LOS INTELIGENTES!

ALFOMBRAS DE GOMA

Para delanteras y estribos, de autos, embarcaciones, baños, aislamiento, etc., etc.

CASA CODINA LA CASA DE LAS GOMAS (Junto Borne.—Palma)

Vendo

una casa frente al mar Ca'n Pastilla por 1.800 duros y varios solares pequeños, precios reducidos, y una casa cerca Plaza de Toros. Facilidades de pago. Informes: Calle 11, núm. 10 (Junto Plaza de Toros).

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

El más extenso surtido en Novedades y Artículos para Señora y Caballero

ALMACENES ENSEÑAT

San Miguel, 119 al 123 Teléfono 1-8-4-0

SASTRERIA Y CAMISERIA A MEDIDA

FABRICACION PROPIA

Visite nuestros escaparates

PRECIO FIJO

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

El día internacional

A medida que pasan los días, la España de Franco puede observar con alborozo como se va despejando el horizonte internacional, brillando en los campos de batalla miliares de cada día más clara la luz de la victoria.

Los dos hechos de más importancia ocurridos en el día de hoy, en el campo internacional, han sido: por una parte, el magnífico discurso que esta mañana ha pronunciado el Duce en Génova; y de otra la liquidación definitiva que en Ginebra ha experimentado la farsa roja.

El discurso de Mussolini tiene una importancia extraordinaria en el orden de la política internacional. La solidez inquebrantable del Eje Roma-Berlin, la ilusión a quienes aún sueñan con el imposible restablecimiento del frente de Stresa, las relaciones amistosas con la Gran Bretaña, con Yugoslavia, y las conversaciones que actualmente van a emprenderse con Francia, son puntos de palpitante interés que sube de grado aún al ser tratados y expuestos por el protagonista principal de la política europea en los presentes tiempos.

Uno de los momentos más relevantes del discurso del Duce fué el referente a las conversaciones con Francia, sobre cuya posibilidad de llegar a un acuerdo manifestó ciertas reservas, debido a la cuestión de España, pues mientras en París se sueña con el triunfo de Barcelona y del frente Popular, en Roma se desea y se quiere el triunfo de Franco. No deja de ser significativo el hecho de que cuando a los labios de Mussolini asomó la palabra «Francia» la multitud genovesa prorrumplió en silbidos, que pudimos percibir fácilmente por la radio. Y en cambio cuando aludió a España, oímos con toda claridad los grandes aplausos y numerosos vivas con que el nombre de nuestra patria era acogido por el imponente auditorio, entendiéndose perfectamente los «¡Arriba España!» que se destacaban entre los aplausos.

Puede decirse que el discurso de Génova ha sido el gran acontecimiento internacional del día. Las últimas informaciones que hemos recibido nos anuncian que toda la prensa europea de esta tarde hace destacar su extraordinaria trascendencia y de manera muy especial la prensa

alemana, que lo publica bajo grandes titulares en primera plana, haciendo resaltar las alusiones a la amistad italo-germana y el pasaje en que el Duce puso en duda la posibilidad de llegar a un acuerdo satisfactorio con Francia.

En Londres el discurso parece que ha sido muy bien recibido. Los periódicos ingleses fijan su atención de manera muy singular en las palabras de elogio que Mussolini tributó al primer ministro mister Chamberlain.

La otra noticia internacional, muy halagüeña para nuestra Causa, es el fracaso rotundo y definitivo que ha sufrido en Ginebra Alvarez del Vayo. Solo el representante ruso y el chino votaron a favor de su proposición. El Consejo se ha desentendido definitivamente de las alusiones mentirosas de del Vayo y lord Halifax habló claramente de la decisión inglesa de no modificar en nada la política de no intervención.

Toda la prensa europea, sin excepción la francesa, excepción hecha, claro está, de la prensa comunista, se congratula del fracaso de Alvarez del Vayo y hace resaltar que la política de no intervención es y ha sido la más acertada y provechosa para el mundo entero.

El pataleo de Alvarez del Vayo en Ginebra, por lo tanto, sólo le ha servido a este sujeto para ponerse en ridículo una vez más.



FRONTON BALEAR

Hoy Domingo 15 de Mayo de 1938 Tarde a las 5

Echevarría - Rego

contra

Atano - Isasi

contra

Zulaica - Trecet

contra

Carmelo - Iriondo

Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Martes partidos y quinielas.

El número de nuestro teléfono es el 1745

CRONICA

El Cuerpo de Ejército de Castilla se desquita de la quietud

Como son envueltas las posiciones rojas, ignorantes los milicianos de nuestros avances.—La superioridad de nuestra táctica y poder maniobrero.—Más de 90 mil prisioneros hay en la España Nacional.—Pero habrá pan para todos

El cuerpo de Ejército de Castilla se está desquitando de los días de quietud forzosa que ha venido sufriendo a causa del temporal. Consciente el Mando del trabajo de zapa realizado durante estas dos semanas por los rojos para atrincherarse por todo el territorio que se extiende al Sur y Este de Teruel, ha concertado una serie de movimientos tácticos que están dando por resultado un constante envolvimento de las posiciones enemigas y un cerco continuo de las guarniciones de las más de ellas. Todo tiene sus quebras y esa técnica de la mentira que los rojos utilizan con verdadera maestría para sujetar en las líneas de combate a sus diezmadas unidades, está produciendo la enorme ventaja de que se puedan realizar cada día copos de importancia, ya que los destacamentos que se defienden en cada vértice, cada cota, ignorantes de nuestro avance porque lejos de comunicárselo los partes rojos, les dicen que han paralizado por completo nuestra ofensiva, se encuentran de improviso envueltos por nuestras unidades y sin posible retirada.

En el día de hoy, merced a estos engaños en que los mandamás marxistas tienen a sus milicianos, hemos cerrado otras dos bolsas: una en el sector al Sur de Alpeuz y otra al Sur del Pobo.

La mañana transcurrió por estos sectores con fuego de desgaste, pero un gran fuego, un enorme fuego. Nuestros artilleros, cada día más expertos y eficaces, destruyeron las defensas enemigas de la Muela de Gudar y Sierra de San Cristóbal. Este fuego artillero hizo suponer al enemigo que preparábamos un ataque de frente y cuando quiso darse cuenta de su verdadera situación se encontró con que por sus flancos derecho e izquierdo desbordaban ya nuestros soldados su línea sin posible retirada. La resistencia que había sido obstinada hasta este momento, con gran derroche de fuego de armas automáticas, cesó casi en el mismo momento en que los milicianos oyeron los primeros tiros a su espalda. Alguien debió dar el grito consabido de «estamos copados, sávese quien pueda» porque los que tenazmente habían aguantado nuestro fuego aéreo y artillero y la presión de los infantes de Franco, iniciaron la desbandada sin ningún género de garantías, buscando la salvación no más que en la velocidad de sus piernas en dirección a Majaredonda; y los otros, camino de Cedrillas, no contaban con la huésped y ésta se presentó de improposito en forma de una unidad de caballería. Los ginetes picaron espuela y acrecieron la carrera desenfundada de los milicianos fugitivos, dejando cortada su salida y quedando rendidas compañías enteras de rojos cuyo desarme y recuento se está realizando a la hora de dar estas impresiones. En esta maniobra genial ha quedado rebasado el pueblo de Monteagudo del Castillo.

Entre tanto las fuerzas que operaban por el Alfambra al Sur del Pobo realizaron una maniobra idéntica y también pusieron en fuga a los milicianos, solo que estos huyeron en franca dispersión y no por unidades y se dirigían unos hacia el sector de Cedrillas, otros hacia el Frontón y los más trataban de unirse con los que pretendían refugiarse en Cedrillas, donde seguramente llegarán nuestros ginetes cuando convenga, y se extenderán por Paralejo, realizando un copo de tanta consideración como lo anteriormente descritos.

Resumen: una nueva jornada a pesar del lujo de armas automáticas y la resistencia desordenada y loca de los milicianos, se impuso nuestra táctica, nuestro poder maniobrero. Una nueva jornada en que se ha patentizado la enorme diferencia que existe entre un ejército de soldados bien mandados y una horda de gentes a quienes se les dá la consigna de elegir entre dos muertes: la que les llega desde nuestro campo avanzando o la que alcanzan desde su retaguardia cuando tienen que iniciar un retroceso, porque allí las segundas líneas rojas siguen asechando para darles muerte por la espalda. Menos mal que hoy, como tantos días, esos cazadores han resultado cazados y prisioneros quedaron también con la agravante de que tienen que sufrir la rotunda acusación que les hacen ante nosotros aquellos a quienes tenían por misión asesinar por la espalda.

Prisioneros, prisioneros. La guerra está creando nuevos problemas de monta y no poca monta. ¿Qué vamos a hacer con tantos prisioneros? Veán Vds. estas cifras oficiales rigurosamente exactas: el 27 Abril, y nadie dirá que la fecha es remota,

había cerca de 10.000 prisioneros sujetos a procedimientos judiciales por comprobados peritos. Existían 6.997 prisioneros rojos empleados en servicios especiales por tener capacidad técnica; 30.962 distribuidos en 81 batallones de trabajadores que como los anteriores ganan un jornal trabajando en caminos y obras de la retaguardia y 42.885 prisioneros que están aún sin clasificar, pero bien atendidos en los campos de concentración. Esto dá una suma de 90.844 prisioneros cogidos con las armas en la mano; porque los pasados y los que se presentan con ellas o sin ellas, no cuentan en esta estadística y tampoco figuran en ella los de edad militar que ofreciendo garantías de lealtad han pasado a engrosar las unidades de nuestro Ejército, que son muchos millares, muchos, porque afortunadamente se está comprobando cada vez con más fuerza, como son los menos los que están voluntariamente en las filas rojas; y en cambio se acrecienta la prueba terminante de como entre los rojos, son muchas las gentes que de corazón y con todo espíritu están a nuestro lado y cuando llegan a nuestro campo se comportan con el mismo júbilo que si hubieran entrado en el mismísimo cielo. Y desde el 27 de Abril a los realizados hasta hoy, si lo van Vds. a tener en cuenta, ha aumentado esa cifra. Ha habido días en esta gran batalla de Levante que los prisioneros hechos sumaban más de 2.000, con que calculen Uds... En suma, si esto sigue así, a fuerza de fabricar bolsas y más bolsas, se nos va a quedar la nuestra vacía porque fatal e ineludiblemente todos los milicianos llegan a nuestro campo muertos de hambre y comen como unos desesperados para aumentar también la desesperación y preocupación de los que con tanta generosidad les acogemos y les alimentamos. En fin, Dios es bueno y por fortuna la cosecha se ofrece magnífica. Habrá pan para todos, pan y hasta algo para mojar. Habrá pan para todos, hasta para los que no lo merecen. Franco lo ha dispuesto así y así será.

EL TEBE ARRUMI

ALBURA
Crema de masaje y para la noche. Alimento perfecto del cutis. Superior contra los efectos de la intemperie en AVIÓN, AUTO y DEPORTES.
LABORATORIOS CARASA. - Barcelona

Malte-Kneipp Kathreiner
MARCA DE FABRICA

¿Le interesa a V. conservar su salud y ahorrar dinero?

Acostúmbrese al renombrado y legítimo

Malte del Abate Kneipp

El mejor sustitutivo del café.

Por cada kilo mezclado con café (por partes iguales) economizará V. 6,25 Pesetas.

Prueba de economía:

1/2 kilo de café colonial vale. Pts. 9,00

1/2 "MALTE KNEIPP" " 2,75

La mezcla costará " 11,75

1 kilo de café colonial vale. " 18,00

Resultado económico " 6,25

Énsayelo prácticamente en su hogar.

De venta en todos los buenos establecimientos de comestibles.

ESPAÑA Y EL MUNDO

Semblanza de Franco

(DE RADIO NACIONAL)

En uno de los más importantes periódicos suizos, el *Berner Tageblatt*, leemos un artículo consagrado a trazar la fisonomía física y moral de nuestro Caudillo, y a continuación vamos a extractar algunos de sus párrafos:

«A Franco le repugnan las actitudes estudiadas. Es natural, abierto y austero. Lleva el uniforme ordinario de General, el que usaba antes de subir al poder. Deja en casa las condecoraciones que recibió en su heroica vida de combatiente. Su sueldo es el mismo que recibía antes su vida privada es austera como su vida pública. Franco no admite la vida de gran señor, aunque lo es interiormente sin vanos alardes.

«Franco es un convencido y ferventísimo católico. Nada pueden contra él las calumnias que esparcen los técnicos de la mentira internacional, que resumen viles imposturas encaminadas a perturbar las conciencias católicas del mundo y envenenarlas contra Franco y contra España. Algunos curas apóstatas y españoles espúreos, desarraigados de la Patria, como Ossorio y Gallardo, son los que al parecer han asumido la tarea de negar o difamar la catolicidad del General Franco.»

A continuación el periódico reproduce unas manifestaciones del escritor francés René Benjamin, según el cual, «Franco es la calma, la seguridad, la firmeza. Es también la bondad, humanidad, reflexión, indulgencia. Con el nimbo de estas virtudes aparece a los ojos de quienes le contemplan el Caudillo de los nacionalistas, cuya mirada abierta me produjo una gran impresión de serena

grandeza en la larga entrevista que tuve con él. Es hombre de absoluto dominio de sí mismo. Esta gran virtud del propio dominio culmina en él sobre todas las demás. No es extraño que sea un estratega invencible quien de tal modo sabe vencerse a sí mismo. Durante nuestra entrevista apenas pestañeó, apenas hizo un movimiento de la mano. Calma, penetración, resolución firme y segura...

«¡Atrás los mendaces difamadores! ¿Que tenéis que hacer delante o enfrente de esta jerarquía humana e histórica, los agitadores profesionales, los de horizontes de odio, los beneficiarios del crimen?»

Según el citado periódico suizo, el escritor francés establece este parecido con Joffre. La misma comprensión de la capacidad del soldado, la misma calma superior. Como el general francés, Franco tampoco tiene miedo a nadie ni a ningún obstáculo.

«No quiero comparar a Franco con Mussolini; pero me gustaría expresar mi opinión así: Italia está con Mussolini bajo el signo del genio. España está con Franco bajo el signo de la pureza. Franco es el soldado, el cristiano, el caballero, el hombre de la Providencia. ¿Qué pueden hacer contra este hombre, representante de las más altas virtudes y de la fuerza de la raza, las calumnias de unos apóstatas de la religión? ¡Atrás, españoles espúreos! ¡Atrás escuadrones de judíos errantes! Vuestro tinguado de ignominia está llamado a caer por sí solo, derribado por la fuerza incontrastable de la luz de la verdad.»

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

Sevilla.—En Sanlúcar se ha constituido la Junta de Casas Baratas para inválidos, obreros y empleados, creación del General Quijeto de Llano y varios propietarios que han cedido terreno para la construcción de casas. La construcción comenzará enseguida.

En muchos pueblos de la provincia de Sevilla se están constituyendo Juntas parecidas para la edificación de casas destinadas a los heridos y familias de heridos de la guerra.

Sevilla.—Ha llegado a esta ciudad el ilustre americano doctor Hamilton Ray, fundador y presidente de la Sociedad de Socorros a la España Nacional. Anteriormente ha visitado San Sebastián, Burgos, Valladolid y otras ciudades. Se propone visitar al General Quijeto. Mañana visitará los hospitales y otras obras sociales de Sevilla.

El doctor Hamilton Ray ha manifestado que su misión actual es recorrer la España liberada con objeto de estudiar la distribución de los donativos que se recogen en los Estados Unidos, a fin de repartirlos de acuerdo con las necesidades que se quieren remediar.

Ginebra.—Esta tarde el Consejo de la Sociedad de Naciones ha examinado de nuevo en sesión secreta la comunicación china referente a una ayuda en el conflicto con el Japón. El Consejo aprobó el siguiente proyecto de resolución: «El Consejo recomienda especialmente a los miembros de la Sociedad de Naciones que hagan todo lo posible para llevar a cabo las recomendaciones anteriores de la Asam-

blea y del Consejo, así como examinar las demandas eventuales del gobierno chino y estudiar el modo de atenderlas de modo práctico. Al mismo tiempo el Consejo expresa su simpatía hacia la nación china en la lucha que sostiene en defensa de la integridad de su territorio.»

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha adoptado esta tarde una resolución en la que se hace compatible la neutralidad integral de Suiza con el espíritu del Covenant. El Consejo se ha dado por enterado de la intención de Suiza de no tomar desde ahora en adelante parte alguna en las sanciones que puedan ser decretadas de conformidad con el artículo 16.º del Covenant. El gobierno suizo declara que, en lo demás, no ha cambiado en absoluto su actitud para con la Sociedad de Naciones.

Se vende un quemador de aceites pesados

completamente nuevo y a toda prueba como los que tienen Tallada y Llofríu y Gordiola precio de coste 2.750 ptas. (antes de la guerra) por 1.800 ptas. Razón: Salud, 1, Terreno.

No contrata

SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529 / PALMA DE MALLORCA

IMPRENTA DE «EL DIA»

¡¡DEFINITIVAMENTE!!...

Podrá saber Vd. lo que ocurre

CUANDO LA MUJER CALLA

El próximo jueves en el

RIALTO y MODERNO

Obtenga un alivio inmediato fumando, en sus accesos de **ASMA** Cigarrillos Balsámicos Dr. Andreu

SENSACIONI

SENSACIONI

LEGA TRIUNFANTE UN FILM PARA LOS INTELIGENTES

EL MAS GRANDE ENTRETENIMIENTO MUNDIAL

UN PRODIGIO..

UN ASOMBRO..

LA KERMESSE HEROICA

GRAN PREMIO DEL CINEMA EUROPEO

Realizador: JACQUES FEYDER

Protagonista:

JEAN MURANT

Música de: LOIS BEYDS Diálogos: EN ESPAÑOL

10.000 PERSONAS EN ESCENA 10.000

LOS SOLDADOS ESPAÑOLES DE LOS TERCIOS DE FLANDES...

...Cada personaje

UN DIBUJO DE LA EPOCA

MOMENTOS DEL MAS PODEROSO IMPERIO DEL MUNDO...

...Cada escena

UNA TELA PICTORICAL

VISIONES DE FLANDES EN FIESTA...

...Cada fotografía

UN PRODIGIO DE TECNICAL

UN FILM GIGANTE REALIZADO PARA LOS INTELIGENTES

Próximo miércoles - A las 3'30

GRAN GALA

PROTECTORA